



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El Ejército español tiene como cualidad más preciosa la solidaridad. Jamás Cataluña será del invasor. Lo impedirán los soldados de otros frentes, luchando como luchan los heroicos combatientes de Andalucía y Extremadura. El ejército de Andalucía ha emprendido una acción ofensiva que nos preparará jornadas de gloria

Año III

MADRID, MARTES 17 DE ENERO DE 1939

Núm. 601

## Nuestro Ejército rompe en el sector de Granada el frente enemigo por dos puntos y conquista el pueblo de Tozar

En Extremadura, después de contener con gran eficacia todos los ataques enemigos, las fuerzas republicanas ocupan brillantemente Puerto Calabar

¡TRIUNFAREMOS!

¡TODO EL PUEBLO EN PIE DE GUERRA!

### Con un aumento de nuestro espíritu de resistencia y de nuestra moral

La guerra se pierde cuando da uno la guerra por perdida. El vencedor lo proclama el vencido; no es él quien se erige en vencedor. Y mientras haya espíritu de resistencia, hay posibilidad de triunfo. Y no es el triunfo exclusivamente militar; muchas veces se ha producido el fracaso militar por un desmoronamiento en el espíritu de resistencia y en la moral del enemigo. ¿Dónde está hoy la moral? ¿De parte de nuestros enemigos o de parte nuestra? ¿Por qué está de nuestra parte? Porque sabemos que no tenemos más remedio; defendemos nuestra vida, defendemos nuestros intereses y defendemos algo que yo quiero creer que para nosotros está por encima de todo esto: defendemos a nuestra España. Por eso triunfaremos, y podremos triunfar, con los éxitos militares y sin ellos, pero con un aumento de nuestro espíritu de resistencia y de nuestra moral y con decaimiento, que ya se ha indicado hace mucho tiempo, que cada vez se acentúa más, por parte de nuestros enemigos, y que a medida que su ficción y su ciegamiento se borren y se den cuenta de que luchan en contra de los intereses permanentes de España será mayor y los llevará al hundimiento pleno y total. ¡La guerra se puede ganar y se ha de ganar!—NEGRIN.



¡Para liberar nuestra Patria invadida!

EL INVASOR TIENE PRISA

### El heroísmo de nuestros soldados y la movilización decretada por el Gobierno acelerarán la victoria

BARCELONA 16.—El periódico "Ejército Popular", en su artículo de fondo, dice que el enemigo tiene prisa por acabar la guerra, pues cada día le es más urgente a Italia y Alemania adueñarse int-

lor y mayor aereidad a un enemigo precedido por centenares de aviones y cientos de baterías.

En otro lugar del número dice que la movilización decretada por el Gobierno hará posible organizar reservas que proporcionen un desmoronamiento bien ganado a quienes luchan, y al mismo tiempo se creará una extensa red de fortificaciones en brevísimo plazo. (Agencia España.)

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

### PARTE DE GUERRA

Nuestras tropas avanzan en Extremadura, conquistando Puerto Calabar.—En el sector de Granada rompen el frente faccioso, apoderándose del pueblo de Tozar

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 16 de enero de 1939.

EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUNYA: Ha continuado durante la jornada de hoy la intensa presión de los invasores y fuerzas españolas a su servicio, apoyadas por los tanques, la artillería y la aviación extranjera, combatiéndose con gran violencia en los (Pasa a la segunda página.)

Los servicios especiales juegan un papel de primer orden en el combate, tanto defensivo como ofensivo. Los soldados de estas unidades debe poseer una sólida instrucción técnica y moral que les permita cumplir su cometido de modo eficaz. Que nadie olvide su cooperación en el combate. El éxito se deberá a todos. Y todas las armas han de auxiliar eficazmente a la infantería en el logro de la victoria.

## La organización de los enlaces para la ejecución de destrucciones

Por el coronel de Ingenieros R. J. ROUSSEAU

La ejecución de las destrucciones necesita un enlace del mando con el personal técnico. Este enlace, por lo que se refiere a "la carga", puede asegurarse por peatones, ciclistas, etc.; en efecto, como esta operación tiene normalmente una duración de varias horas, la orden se da, en general, con bastante anticipación, para que la duración del trayecto de su portador no produzca retraso apreciable respecto a la duración de la operación misma.

No siempre pasa lo mismo con la orden de "dar fuego", y en este respecto hay que distinguir dos casos.

1) **REPLIEGUE ESTRATÉGICO.**—Es el tipo de la operación de repliegue del ejército alemán sobre la línea Hindenburg, en marzo de 1917. Preparada durante varias semanas, se ejecuta, según un plan establecido tan minuciosamente como un plan de movilización o de transporte, con un riesgo mínimo de intervención enemiga, que venga a perturbar las disposiciones tomadas. A decir verdad, el enemigo dispondría en la actualidad de tanques de gran potencia y de gran velocidad; pero el bando en retirada dispone, por su parte, de medios de transporte automóviles, y es él, en suma, quien más beneficia del aumento de velocidad.

A cada comandante de gran unidad corresponderá un jefe técnico encargado de la preparación y de la ejecución de las destrucciones que se encuentren en su zona de marcha.

Se podrá para toda esta operación, tanto para los movimientos de las columnas como para dar fuego, establecer un horario a partir de un día D y de una hora H, que serán fijados en el último momento.

La cuestión de los enlaces se encontrará resuelta en el tiempo por el sincronismo de los horarios de movimiento y de dar fuego.

2) **MANIOBRA EN RETIRADA.**—Muy distinto será el caso de una maniobra en retirada ejecutada bajo la presión constante del enemigo, con periodos más o menos largos de detención, cuya duración no podrá ser prevista de antemano, puesto que el mando, al fijar las posiciones sucesivas de resistencia, no señalará desde el comienzo de la maniobra que la última línea, tomada en consideración, deberá ser alcanzada forzosamente.

En el curso de esta maniobra, que consistirá en ceder por fuerza terreno al enemigo, sin emplearse a fondo hasta el momento que se estime poder hacerlo con probabilidades de éxito, el comandante en jefe o el comandante del ejército podrán ordenar el establecimiento de una o varias barreras de destrucciones, iniciativa que no pertenece a los jefes de las grandes unidades subordinadas.

Establecida lo suficientemente a retaguardia para que se pueda disponer del tiempo necesario para su ejecución, semejante barrera será preparada (y los hornillos serán cargados) por unidades de ingenieros del Ejército y de la reserva general, puestas a las órdenes del jefe de ingenieros del Ejército (las unidades de ingenieros de las divisiones y de los Cuerpos de ejército estará, en efecto, en una maniobra de retirada, suficientemente ocupadas por los trabajos de organización del terreno, y especialmente por la barrera antitanques).

Los dispositivos serán repartidos entre las unidades de ingenieros encargadas de esta organización, teniendo en cuenta solamente las facilidades de distribución del material y de vigilancia del personal de ejecución. Toda otra repartición sería ilusoria. Será, en efecto, imposible prever cuáles serán las unidades (de la división al batallón) que han de ocupar las posiciones inmediatamente anteriores a la barrera, o al menos, cuáles serán los límites de las zonas ocupadas por estas unidades, porque los incidentes creados por la actividad del enemigo influyen sobre la extensión del frente asignado a cada una de ellas, e incluso pueden motivar la entrada en línea de unidades hasta entonces mantenidas en reserva.

### DISPOSICIONES OFICIALES

## Decretos de movilización de los reemplazos de 1918 y 17

Los de 1916 y 15 son movilizados para fortificaciones

### Cincuenta mil personas escuchan a Indalecio Prieto

**BUENOS AIRES 16 (4 t.).**—La conferencia que ha dado el ex ministro español Sr. Prieto ha constituido un acontecimiento. Concurrieron al acto más de 50.000 personas, quedando millares de ellas ante el edificio donde se celebró la conferencia.

Indalecio Prieto hizo resaltar el carácter exclusivo de independencia que tiene la guerra de España, y pidió a los países hispanoamericanos que influyan a fin de obtener la retirada de los voluntarios extranjeros que nos invaden. La conferencia dió un beneficio de 200.000 francos franceses, que se destina a la ayuda de España. (Agencia España.)

**BARCELONA 16 (4 t.).**—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**DEFENSA NACIONAL.**—Movilizando los reemplazos pertenecientes a los años 1918 y 1917, los cuales se presentarán los días 30 y 31 del actual, respectivamente.

Idem totalmente, para trabajos de fortificación, a los ciudadanos comprendidos en los reemplazos de 1916 y 1915.

Disponiendo la movilización del personal de marinería de los reemplazos de 1920, 1919 y 1918, y disponiendo queden a disposición de la Inspección General de Ingenieros todos los ciudadanos útiles para el trabajo hasta los cincuenta años de edad que no hubieren sido o sean movilizados, cualquiera que sea su profesión, siempre que no estén ocupados de manera permanente en industrias de guerra.

Nuestro teléfono: 56125

## Ordenes militares

SE CONCEDE LA MEDALLA DEL VALOR A LA PRIMERA ESCUADRILLA DEL GRUPO VEINTISEIS DE CAZA DE AVIACION. — NOMBRIAMIENTOS

**BARCELONA 16 (3,30 t.).**—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta las siguientes circulares:

Concediendo el distintivo del Valor a la primera escuadrilla del grupo 26 de caza de Aviación, como recompensa a su heroico comportamiento en los ametrallamientos efectuados durante la actual ofensiva.

Nombrando comandante general de Artillería del ejército de Extremadura al mayor de dicha Arma José Fernández Caravara.

Otro nombrando comandante principal de Artillería del primer Cuerpo de ejército al mayor de Artillería D. Fernando Gorostiza Corona.

Otro ídem id. de Artillería del quinto Cuerpo de ejército al mayor de dicha Arma D. Francisco Sánchez Tomás.

Otro ídem id. de Artillería del octavo Cuerpo de ejército al mayor de dicha Arma D. Fernando Sousa Sousa. (Febus.)

## Homenaje a los héroes del "José Luis Díez"

**VALENCIA 16 (3 t.).**—En el teatro de Eslava se ha celebrado un homenaje a la tripulación del "José Luis Díez" y a nuestra Marina de guerra, organizado por la S. I. A. Asistió, una representación del "José Luis Díez", presidida por el oficial Nicanor Lanoc y el auxiliar de artillería Lago, premiado con la medalla de Madrid por su comportamiento en la batalla naval contra el "Baleares". El público ovacionó largamente a los heroicos marinos. (Febus.)

## Acto laudatorio

El motorista Pedro González, que presta sus servicios en la Inspección del ejército del Centro, ha hecho entrega en la Dirección de LA VOZ DEL COMBATIENTE de una cartera conteniendo documentación del soldado Francisco Valdecillo, del batallón de Camina número 1. y 38 pesetas. Esta cartera fué hallada en la carretera del Pardo.

El rasgo del motorista González, al apremiarse a entregarla, viene a demostrar una vez más, los sentimientos de honradez que distinguen a nuestros soldados.

El interesado puede pasar a recoger la referida cartera a la Redacción de nuestro diario.

## PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

sectores de Santa Coloma de Queralt y Cervera. Los aparatos republicanos actuaron con eficacia, bombardeando concentraciones y caravanas con fuerzas.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—Nuestros soldados han rechazado totalmente los contraataques del enemigo, que sufrió muchas bajas, sin lograr avanzar ni un paso, no obstante su derroche de medios materiales.

En la noche última, las tropas españolas han conquistado brillantemente Puerto Calabar, al oeste de Monterrubio de la Serena.

**FRENTE DE ANDALUCÍA.**—En el sector de Granada, nuestras fuerzas han atacado las líneas enemigas, que han roto en dos puntos, conquistando, entre otras importantes posiciones, la cota 919 y el pueblo de Tozar. Se han capturado prisioneros y se ha recogido material de guerra.

Demás frentes, sin noticias de interés.

**AVIACION.**—Los aparatos de la invasión agredieron hoy Barcelona y diversos puntos de la costa de Cataluña, causando víctimas en la población civil.

## Breves consejos a los conductores del S. T. E.

### Aportaciones a la victoria

Eres un luchador antifascista, tienes entusiasmo por la causa del pueblo, deseas vehementemente el triunfo de nuestras armas. Sin embargo, a veces te conviertes, sin saberlo, en colaborador de nuestros enemigos. Me figuro verte protestar, indignado, sinceramente, de esa acusación. Mas, si te fijas en lo que vas a leer, tú mismo lo comprenderás.

#### AYUDAS AL ENEMIGO

- 1.º Cuando no cuidas los camiones que la República ha puesto en tus manos para que la defiendas.
- 2.º Cuando, desoyendo las instrucciones recibidas, derrochas gasolina, desperdicias grasa, todo lo cual se paga con el dinero del pueblo, con trabajo y sacrificios de tus camaradas.
- 3.º Cuando, en lugar de emplear tus ratos libres en reparar tu camión, en leer libros que aumenten tu cultura, lo malgastas bebiendo en la taberna o jugándote el dinero que tu familia necesita.
- 4.º Cuando desobedeces las órdenes emanadas de tus superiores o las cumples de mala gana, sin interés.
- 5.º Cuando, al hablar en cualquier sitio, mencionas detalles del cargamento que llevas en tu camión y al lugar que lo transportas, etcétera, olvidando que puede oírte algún espía.
- 6.º Cuando censuras públicamente las disposiciones del Gobierno, de los mandos militares o de los comisarios.

#### CONTRIBUYES A LA VICTORIA

- 1.º No ruedas demasiados kilómetros con el mismo aceite. En vez de hacer una economía, puedes fundir una biela.
- 2.º Marchar con una rueda baja es hacer un mal servicio a la República. Un buen conductor del S. T. E. siempre debe tener esto presente.
- 3.º Por las mañanas, en tiempo frío, procura echar agua caliente en el radiador de tu coche. Con esto evitarás posibles averías y obtendrás un más fácil arranque del motor.
- 4.º Procura llevar siempre agua en el radiador. Un coche que quiere parecerse a una locomotora sólo demuestra una cosa: la calidad del conductor.

Estos breves y fáciles consejos, que la totalidad de los conductores conocen, tienen que ser aplicados invariablemente. Los consejos sólo valen si se aplican. Y su aplicación es un deber. Deber que ningún conductor puede olvidar. Pues del incumplimiento de esas ligeras normas pueden derivarse anomalías en el servicio que perjudiquen los intereses de la sagrada causa que defendemos. Siempre el cumplimiento de estos deberes perjudica al material, que debemos cuidar con esmero.

## Nuestro concepto de la disciplina

Disciplina es fuerza que impulsa al hombre a la ejecución de las más grandes empresas. ¡Cuántas y cuántas batallas se han ganado por la disciplina férrea de los soldados, que, obedeciendo como un solo hombre a sus mandos, han escrito las más bellas páginas de la historia de los pueblos!

Y tantas batallas sociales como se ganaron a los privilegiados fueron debidas a la estrechísima disciplina que existe entre el elemento trabajador en gracia a la unión, no ya de los obreros de un pueblo, sino de la de todos los pueblos conscientes.

Para no volver desapareció ya el concepto arcaico que se tenía de la disciplina; vieja práctica transmitida de generación en generación, y consistente sólo en la obediencia, exigida a una sola clase: la de los oprimidos.

La disciplina obliga a todos, y

más aún a los más altos, por estar íntimamente ligada con el concepto de la responsabilidad del que manda. Para que la disciplina sea algo útil es indispensable la cultura en el que dirige y la firmeza en ejecutar del que obedece, y a buena fe en todos.

Desapareció la disciplina de amo y de esclavo, para ser sustituida por la de capacidad de iniciativa y fidelidad de ejecución con interés en un mismo fin de prosperidad común. De aquí la confianza y la mutua comprensión entre el que ordena, tras un arduo y concienzudo estudio, y el que labora, percatado del deber que cumple. Solo así puede pensarse como piensa hoy—el que obedece: tu clara inteligencia y mi firme brazo, tu capacidad de ejecución y mi rapidez de ejecución cooperan a un idéntico fin: la alegría y el bienestar de todos.

Todo ciudadano tiene una función social que cumplir: aquella para que está mejor dotado. Y no hay función alta ni baja; todas son indispensables para el progreso de los Estados.

Nuestro pueblo trabaja ya con la seguridad del que sabe dónde va y por qué va; del que tiene un concepto exacto de su deber, que no es otro que el cumplimiento de la misión que la sociedad le confía; del que no quiere más alto galardón que el ser útil a todos, poniendo toda su inteligencia y toda su eficacia en la protección de su labor.

Pedro BELMONTE

No es permisible que quede inédito un sacrificio, acumulada una energía y por desplegar un esfuerzo.

(Osorio-Tafall)

# ¡TENEMOS QUE TRIUNFAR Y TRIUNFAREMOS!

En breve, si se nos hace justicia. En meses, si se nos siguen creando obstáculos. En años, quizá tras una lucha crónica, a ser preciso en calles y encrucijadas, si se intentara asfixiarnos.-NEGRIN

La retirada de extranjeros en la S. de N.

La Sociedad de Naciones comprueba que nuestro Ejército está compuesto solamente por españoles

Bonnet, Spaak, Hálifax, el delegado de la U. R. S. S. y Del Vayo, pronuncian discursos sobre la guerra española

GINEBRA 16.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió esta tarde en sesión pública, para escuchar el informe de la Comisión internacional que estuvo en España para comprobar la retirada de los combatientes de las Brigadas Internacionales.

Los miembros del Consejo quedaron informados de que, a pesar de algunas dificultades de índole diplomática e incluso a consecuencia de la celeridad que el Gobierno de la República quiso imprimir a la retirada de los extranjeros de las líneas de combate, la retirada se ha efectuado, adquiriendo el convencimiento de que ha quedado terminada.

La Comisión ha comprobado que la acción del Gobierno ha sido sancionada por sus autoridades militares, y que la ejecución de las medidas previstas en el plan de retirada de los extranjeros ha sido realizada de acuerdo con el compromiso adquirido ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones por el Presidente del Consejo de ministros español.

Según el informe mencionado, en 1 de septiembre no excedían las Brigadas Internacionales de 25.089 hombres, incluyendo la oficialidad, y de ellos, únicamente un 40 por 100 no eran españoles. Se hace constar que, vencidas todas las dificultades de carácter diplomático, a las que son imputables la relativa lentitud en resolver este asunto, la evacuación total será un hecho en breve plazo. Es decir, que fuera ya de las líneas de fuego, los combatientes extranjeros podrán estar en su totalidad para sus respectivos países.

Se acordó felicitar al Gobierno español por haber cumplido sus compromisos sobre la retirada de extranjeros. También se aprobó el informe de la Comisión militar internacional, prorrogando por un mes los poderes de la misma en España, felicitándola igualmente por sus trabajos.

## INTERVENCION DE BONNET

El representante y ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Sr. Bonnet, aprovechó la oportunidad de los mencionados acuerdos para pronunciar un discurso, en el que dijo lo siguiente: "La evacuación de que se ha dado cuenta, constituye la primera parte de la misión que las potencias asumieron desde largos meses, con respecto a España, política de la que jamás se ha apartado el Gobierno francés, que continúa todas las injerencias extranjeras en la guerra civil española, con el deseo de que se eliminen de ella todos los elementos extranjeros, que la hicieron tan peligrosa para la buena entente entre las naciones europeas. "Francia —dice— ha considerado siempre como inadmisible esta lucha entre hermanos, que, por la presencia de combatientes no españoles, se ha transformado en lucha disimulada de imperios y de regímenes."

Para que la labor de la Comisión —agrega Bonnet— se cumpla enteramente, la evacuación total de los combatientes no españoles de la zona gubernamental debe ser responsabilidad por la evacuación total de los combatientes extranjeros de la zona de Burgos. Sólo así se encontrará libre de riesgos de conflictos internacionales la crisis que todos deseamos ardorosamente que termine. Sólo entonces será posible hablar de apaciguamiento en la zona occidental del Mediterráneo, donde España es elemento esencial para el statu quo. Puedo asegurar al Consejo que, todo con la po-



ALVAREZ DEL VAYO, ministro de Estado de la República española, que ha pronunciado en la Sociedad de Naciones un discurso en defensa de nuestra causa

lítica que sigue desde hace más de dos años, el Gobierno francés dedicará todos sus esfuerzos a la realización de esta obra de apaciguamiento.

El Sr. Bonnet recuerda seguidamente que el Gobierno francés no ha desistido de prestar a España su concurso humanitario, y que Francia acaba de acordar poner a disposición de los millares de refugiados españoles 45.000 toneladas de trigo. Dice que el Gobierno francés estimuló los trabajos de la Cruz Roja francesa para que, en unión de la institución en otros países, y sobre todo en los Estados Unidos, distribuyera entre los niños españoles de las zonas españolas hechas y artículos de primera necesidad.

"El Gobierno francés—terminó diciendo Bonnet—segura al representante de España que continuará interesándose en esta obra humanitaria, sin olvidar esbozar algo para consolar tantos sufrimientos y tantas desdichas.

Después del Sr. Bonnet, hace uso de la palabra el presidente del Consejo belga, Spaak, quien, en nombre de su Gobierno, se adhiere a las palabras del ministro francés.

Después interviene lord Hálifax, apoyando también la resolución del Comité de los Tres y felicitando a la Comisión internacional por el resultado de sus trabajos.

El representante de la U. R. S. S., Souritz, subrayó después la buena voluntad manifestada por el Gobierno español, y expresó la simpatía de la U. R. S. S. por la independencia de España.

Después habló el representante de Nueva Zelanda, excediendo las escenas de horrores, en pleno siglo XX, que se cometen contra las poblaciones civiles.

## En honor de la heroica tripulación del "José Luis Díez"

VALENCIA 16 (3 t.).—En el teatro Eslava se ha celebrado un homenaje a la tripulación del "José Luis Díez" y a nuestra Marina de guerra, organizado por la S. J. A. Asistió una representación del "José Luis Díez", presidida por el oficial Nicanor Landó y el auxiliar de Artillería Lago, premiado con la medalla de Madrid por su comportamiento en la batalla naval contra el "Baleares". El público ovacionó largamente a los héroes marinos.

## INTERVIENE ALVAREZ DEL VAYO

A continuación habla el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, quien afirma que el Gobierno español no encontró todas las facilidades de carácter diplomático que podría esperar para la evacuación de los combatientes voluntarios.

Terminó diciendo lo siguiente: "Queda sentada ahora esta verdad: El Ejército español, cien por cien, integrado por españoles, lucha por la independencia de su país. El informe de la Comisión ha puesto en claro esta verdad con tal fuerza, que es inútil añadirle un comentario."

Después de las anteriores intervenciones, el Consejo de la Sociedad de Naciones declaró terminada la discusión general y el informe de la Comisión fue aprobado.

El presidente, Souritz, pronuncia unas palabras enlazando la memoria del gran Vandervelde, el cual representó a Bélgica durante algún tiempo en la Sociedad de Naciones.

El Sr. Spaak le contesta agradeciendo, en nombre del Gobierno belga, el elogio tributado a su patriotismo, y poco después de las seis de la tarde se levanta la sesión del Consejo para reanudarla mañana. (Fabra.)

# Una amplia y sólida democracia campesina, fundamento de la nueva España liberada del fascismo invasor

No es posible en España ningún avance social serio si no tiene hundidas sus raíces en una profunda transformación de la propiedad agraria. Al producirse la sublevación militar, los enemigos de España dejaron abandonadas por completo las tierras, sabotando a la República desde el frente económico. Los trabajadores del campo, dándose cuenta de la situación, siguieron trabajando las tierras. El Gobierno legalizó inmediatamente esa situación, realizando una honda reforma del patrimonio agrícola y una redistribución más justa y humana de la tierra. Esta reforma de la propiedad agraria está garantizada por el Gobierno español, y seguirá su marcha ascendente. En la declaración de principios del Gobierno de la República se asegura el asiento de la nueva España "SOBRE LA BASE DE UNA AMPLIA Y SÓLIDA DEMOCRACIA CAMPESINA DUESA DE LA TIERRA QUE TRABAJA." Quedará asegurada, de este modo, la transformación de una España raquítica y despótica en una España fuerte en su nervio económico y segura en sus procedimientos democráticos.

En tiempos, de la monarquía, la riqueza estaba en manos de un puñado de aristócratas, de la Iglesia y de capitalistas extranjeros. Inmensas extensiones de tierra estaban en poder de un solo propietario, que las mantenía incultas para su recreo personal, en tanto que miles de campesinos morían de hambre por falta de tierras que cultivar. La Iglesia tenía infinidad de propiedades. Y el capitalismo extranjero llevaba de España lo que sólo era nuestro. Esta política de la monarquía, practicada durante muchos años, empobreció nuestro país. España es un país pobre; pero no por falta de recursos, de elementos, sino por carencia de iniciativas y de una acertada política. España no tiene por qué ser un país pobre. Nuestros recursos naturales, vírgenes casi, son inmensos; nuestros campos son fértiles; nuestra industria, susceptible de un gran desarrollo; nuestra población, laboriosa. Nuestra extrema pobreza la de-

## LO QUE SE DICE DE NUESTROS ACTOS

### La Prensa inglesa comenta la movilización general del pueblo español

LONDRES 16.—La Prensa inglesa subraya la opinión española republicana de su Gobierno, que con las medidas de movilización tomadas por éste, dan una prueba más de su firme voluntad de luchar hasta el final.

El corresponsal del "Times" en Barcelona dice que ante las medidas de movilización general, numerosas mujeres jóvenes se alistaban para sustituir a los hombres en los talleres.

El corresponsal del "Daily Express" ve en estas medidas la contestación de Cataluña a los ataques italianos.

El corresponsal del "News Chronicle" afirma que los sacrificios pedidos por el Gobierno no son impuestos al pueblo contra su voluntad, sino que es el pueblo quien quiere defenderse. (Agencia España.)

### Un manifiesto de la Liga de Mutilados de Guerra

## Los invasores no lograrán sus propósitos, y como en Guadalajara, serán diezmados

### Un bimotor alemán Héinkel, expuesto al público

BARCELONA 16 (6.30 t.).—En un lugar céntrico de Barcelona ha quedado expuesto el pequeño bimotor alemán Héinkel que cayó en nuestro poder. Alrededor de los restos del aparato se han colocado pancartas con textos vibrantes alusivos al mismo. Numeroso público desfila ante los restos del aparato alemán, haciendo sabrosos comentarios. (Agencia España.)

BARCELONA 16.—La Liga de Mutilados de Guerra ha publicado un manifiesto dirigido a todos los pueblos puestos en pie al grito de "Independencia". Los invasores no conseguirán sus propósitos, y como en Guadalajara, serán diezmados. Cataluña puede gritar como Madrid el 7 de noviembre: "Los hombres, al frente, y las mujeres, a la vanguardia." Los mutilados deben suplir a aquellos que enquien las armas para derrotar al invasor. El Gobierno ha decretado la movilización total, y, por lo tanto, hay que movilizar hasta los piedras. Los sustituirlos, los emboracados, los traidores, no tienen cabida en nuestro servicio. (Agencia España.)

# Los gobernantes débiles sienten ya la angustia de la presión popular, que llegará hasta asfixiarlos si no saben responder adecuadamente a las provocaciones fascistas



UN HECHO QUE NO ADMITE DEMORA

## Hacia una revisión de la conducta de las democracias

Ha comenzado ya a manifestarse la reacción indignada que se opera en la opinión internacional. Tanto franceses como ingleses se consideran defraudados, no tanto por la posición de Mussolini—que la de éste era ya esperada—como por la pasividad que están demostrando sus respectivos Gobiernos. Mussolini ha declarado cínicamente que no abandonará España, sin tener inmediatamente una respuesta contundente por parte de su interlocutor. Este ha regresado a Londres, donde ha sido recibido con vivas a la España republicana. ¿Qué mejor forma de conocer la impresión que ha causado en Inglaterra su visita al "duce"? Esas exteriorizaciones del sentimiento que anima a las masas liberales es la mejor prueba del hondo abismo que separa la conducta de unos con el deseo de otros.

Pero, como decimos, la reacción adquiere ya caracteres voluminosos. Principalmente en Francia, se observan detalles que revelan la alarma producida por las declaraciones de Mussolini. Hay un estado de sobresalto que no puede ocultarse. Las amenazas del dictador afectan grandemente a los intereses vitales de Francia. Como muy bien dijo el diputado comunista Gabriel Péri, "la lucha por el equilibrio del Mediterráneo está hoy en las manos de Cataluña". ¿Qué valor tienen para la vecina República todas las palabras de amistad de Italia, si lo que pretende es ganar la partida en otros terrenos? De esto es de lo que se trata, y hasta el más lerdo se ha percatado ya. De ahí que la reacción francesa alcance a todas las categorías sociales y a todas las zonas políticas.

Como hecho destacable, tenemos la reunión de Daladier con el Comité Ejecutivo del partido radical-socialista. Los reunidos no pudieron por menos que reconocer el grave peligro de la intervención italiana e instar al Gobierno francés a un examen de la nueva situación creada. Ya no son los socialistas y comunistas quienes reclaman de Daladier una conducta diferente. Es su mismo partido el que le pide unas medidas que atajen los progresos del fascismo italiano. Es ya, sin distinción de matices, la opinión general francesa la que solicita una revisión de la actuación seguida hasta aquí. Este espíritu revisionista es el que va dominando paulatinamente el ánimo de todos los países democráticos. La obra realizada está llena de errores. En nada ha beneficiado a Francia e Inglaterra. A la estúpida tolerancia franco-inglesa han respondido los países totalitarios con nuevas amenazas, que han dejado de ser agresiones verbalistas para convertirse en hechos de armas y de fuerza. ¿Hasta dónde se va a seguir en esta posición? Esto es lo que la opinión internacional pregunta hoy a sus Gobiernos. Es de esperar que aunque a éstos no les agrade mucho, la contestación no tendrá más remedio que ser favorable a la causa que en España estamos defendiendo.

### IMPORTANTE REUNION

## La I. O. S. pide a sus partidos que se interesen por el abastecimiento del Ejército español

"Todo, absolutamente todo, para la República española"

BRUSELAS 16.—El Comité Ejecutivo de la Internacional Socialista, reunido en Bruselas, ha aprobado una resolución reclamando se ponga fin al régimen restrictivo a que está sometido el Gobierno español, en lo que se refiere a la exportación y tráfico de armas desde su territorio.

"Ante la gravedad de la situación actual—añade la resolución—, la Internacional Socialista confía especialmente en los partidos de los países cuya seguridad se encuentra más directamente amenazada por la agresión italiana contra España, para que actúen por todos los medios a su alcance sobre sus Gobiernos y sobre la opinión, a fin de asegurar al Ejército republicano el abastecimiento regular, en cantidad suficiente e inmediata, de materia, condición indispensable para ganar la guerra.

La Internacional pide también que se le dé más amplia ayuda al

pueblo español mediante las fuerzas simultáneas y conjugadas de los Estados y de la Sociedad de Naciones.

La resolución termina con estas palabras: "Todo, absolutamente todo, para la República española."

## Trescientos escritores piden a Roosevelt armas para España

WASHINGTON 16 (4 t.).—Trescientos escritores se han dirigido al presidente Roosevelt pidiéndole el levantamiento del embargo de armas con destino a la República española. Se espera que esta actitud hará fructificar aún más la campaña que se hace con este objeto. (Agencia España.)

## Crece la indignación contra el fascismo italiano

## La opinión internacional reacciona contra las cínicas manifestaciones de Mussolini

## Los Gobiernos de París y Londres se verán obligados a rectificar sus posiciones sobre España

OTRA PRUEBA DE LA INVASION

## En las escuelas italianas se considera a las Baleares como conquistadas

PARIS 16 (4 t.).—Los prisioneros italianos en el frente del Este dicen que los directores de las escuelas fascistas enseñan a los alumnos desde primeros de este año que "el Imperio italiano comprende las islas Baleares, conquistadas por el "duce" en 1936".

En Palma de Mallorca se han construido dos nuevos cuarteles, usando dos calles con pabellones destinados, a las familias de los oficiales. Los italianos se han incautado de 120 propiedades y 2.320 hectáreas de terreno cultivado, construyendo 16 conducciones de agua y 14 fuentes. (Agencia España.)

PARIS 16.—León Blum, en "Le Populaire", escribe: "Mussolini tiene la osadía de afirmar su propósito de ejecutar el plan de Londres, cuando desde hace seis meses prohíbe a Franco que permita su aplicación, y mientras sus tropas son relevadas, refrescadas y reforzadas regularmente, y sobre todo, cuando en este mismo momento, con gran ruido, desempeñan el primer papel en la ofensiva de Franco contra Cataluña. En el momento actual esa afirmación de Mussolini no tiene ni puede tener más que un significado: su voluntad de mantener el cierre de la frontera francesa, mientras públicamente envía a Franco sus divisiones, sus aviones, sus cañones, y mientras proclama oficialmente que la guerra civil de España es su guerra, y que una victoria de los rebeldes será una victoria suya."

Ante esto, incumbe a los Gobiernos inglés y francés, y a las opiniones públicas de ambos países, decir claramente si mantienen sus propósitos de respetar las cláusulas de un plan apuñalado violado escandalosamente. (Fabra.)

## Hálifax y Bonnet examinan los resultados de las conversaciones de Roma

GINEBRA 16.—Durante la cena que reunió anoche a Hálifax y a sus respectivos colaboradores, el ministro de Negocios inglés presentó un informe detallado de las conversaciones de Roma. Confirma el informe que durante las conversaciones se trató de la presencia de soldados italianos en España. Subraya que subsiste el Acuerdo angloitaliano y que ambos países desean que se ejecute íntegramente, y Mussolini declaró que los italianos se retirarán de España después que termine la guerra. Asimismo afirmó que no enviaba más

refuerzos a España y se quejó por supuestos envíos de armas de Francia a las tropas republicanas. Por lo que se refiere a Francia, no formuló petición alguna concreta y lamentó de que Bonnet no hubiera retenido la oferta de negociación hecha al denunciar el Acuerdo. El dictador italiano expresó también el deseo de una limitación en la carrera de los armamentos. El viaje a Roma ha tenido resultados sobre todo "psicológicos", demostrando la firmeza de la colaboración franco-británica a los italianos. (Fabra.)

## Mientras Chamberlain visita a Mussolini, la aviación italiana ataca a los marinos y barcos ingleses

### DICE ATTLEE EN UN DISCURSO

LONDRES 16.—En un discurso pronunciado anoche en Swinton Export, el jefe de la oposición laborista, Attlee, afirmó que Chamberlain ha regresado de Roma sin haber realizado nada, y agregó:

"Volví de Munich profesando gran confianza en la buena voluntad de Hitler; pero, sin embargo, pidió un aumento de nuestros armamentos; volve de Roma, "más convencido que nunca de la buena fe y buena voluntad del Gobierno italiano". ¿Qué vale este convencimiento? ¿Llevará a una mejoría y a una disminución en la carrera de los armamentos? Es la prueba a la que hay que someterle. Mussolini no ha dado con sus actos ninguna prueba para que se pueda uno fiar de su palabra. Durante todo el asunto español ha profesado la no intervención, aunque interviniendo activamente. Su Prensa está llena de insultos hacia Francia, y sus tropas están concentradas en las fronteras de la Sonaña francesa. El pueblo inglés tiene derecho a la verdad, y la verdad es que Hitler y Mussolini prosiguen una política de agresión en Europa.

No es bueno para el país ni para la causa de la paz que el jefe del Gobierno inglés visite amistosamente en Roma al hombre cuya

aviación ataca a los marinos y a los navios ingleses y mata a inocentes" (Fabra.)

## ¡COMEDIA INMORAL QUE PUEDE CONVERTIRSE EN DRAMA!



—¿No siente vergüenza de presenciar esta farsa el mundo decente?

¡Cataluña, pedazo de la Patria ultrajada, está hoy más que nunca en el corazón de todos los españoles!